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Projekt rozvoje 

Katedry filosofie a religionistiky FF UPa 
Katedra filosofie a religionistiky je jedním z klíčových pracovišť Fakulty filozofické a potažmo 

Univerzity Pardubice jako celku. Předkládaný projekt si klade za cíl tuto pozici dále rozvíjet. 

KFR je stabilizovaným pracovištěm, jež má za sebou výrazné úspěchy, na nichž může stavět. Na 

katedře jsou akreditovány všechny tři stupně studia, včetně akreditace doktorského studia filosofie 

v angličtině, a personální obsazení katedry skýtá záruku budoucího udržení těchto akreditací. 

Zejména díky řešení prestižního vědeckého projektu Centrum pro etiku jako studium hodnoty 

člověka, který je výjimečný nejen v kontextu Univerzity Pardubice, disponuje katedra silným 

vědeckým týmem s výrazným mezinárodním zastoupením. Nedávné sloučení s Katedrou religionistiky 

přineslo pracovišti výrazný potenciál v mezioborové spolupráci, který je možné rozvíjet dlouhodobě. 

Mezi největší výzvy, které před Katedrou filosofie a religionistiky nyní stojí, a jejichž řešení tvoří 

priority předkládané koncepce rozvoje KFR, patří navýšení počtu kvalitních uchazečů o studium na 

katedře, navázání užší spolupráce mezi různými částmi katedry a udržení vědecké úrovně a 

mezinárodního rozměru katedry i po skončení současného financování Centra pro etiku. 

Výuka 
Katedra otevírá studium ve dvou bakalářských studijních programech (filosofie a religionistika), 

jednom magisterském (filosofie) a dvou doktorských (doktorské studium filosofie v českém a v 

anglickém jazyce). Aktuálně máme v různé fázi rozpracované tři další studijní programy: novou 

akreditaci bakalářské religionistiky, navazující magisterský program filosofie v angličtině a širší 

bakalářský studijní program Studia moderní společnosti a člověka. Akreditace tohoto širšího 

bakalářského programu je klíčová nejen pro další propojování filosofické a religionistické části KFR, 

ale i pro navázání hlubší spolupráce s dalšími pracovišti fakulty a rovněž pro posílení počtu kvalitních 

absolventů bakalářského studia, kteří budou mít zájem o pokračování v magisterském studiu na 

Fakultě filozofické UPa.  

V dlouhodobějším horizontu bude třeba posílit nabídku studijních programů i o magisterský program 

religionistiky a v dlouhodobém výhledu i doktorský studijní program téhož oboru. Ve střednědobém 

výhledu budeme dále uvažovat o širším humanitně orientovaném magisterském programu.  

Samostatnou oblastí jsou distanční formy studia, které by mohly vhodně rozvíjet potenciál regionální 

univerzity a připravovaného šířeji koncipovaného bakalářského studijního programu. V současné 

době však vzniku nových distančních programů příliš nepřeje institucionální prostředí. 

KFR se dlouhodoběji potýká s nižšími počty zájemců o studium. Nízké počty uchazečů souvisí úzce 

s celorepublikovými trendy, a nesvědčí tak o specifickém problému studijních programů KFR. Zvýšení 

zájmu o obory nabízené KFR je třeba podpořit důslednou prací se studenty, kteří na katedře 

v současné době studují. Důraz budeme klást nejen na kvalitu výuky a její cílené budování 

(pedagogické porady), ale také na pravidelné katederní evaluace. Cílená a intenzivní spolupráce se 

středními školami v regionu, která by měla rovněž pomoci přivést na katedru větší množství zájemců 

o studium, bude opřena nejen o podporu zajišťovanou fakultním propagačním centrem, ale i o vlastní 

aktivity katedry. Bakalářský studijní program Studia moderní společnosti a člověka, který by se měl 
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těšit většímu zájmu uchazečů, přispěje k širšímu povědomí o existenci a zaměření katedry mezi 

absolventy středních škol. 

Ačkoli doufáme, že online výuka bude co nejrychleji opět nahrazena osobním setkáváním studentů a 

vyučujících, je třeba odnést si z fungování univerzity po dobu pandemie i dlouhodobější ponaučení. 

Nově nabytou schopnost online komunikace při výuce je možné využít tam, kde její pozitiva 

převažují: častější zvané přednášky hostů, zejména zahraničních; společné kurzy s jinými pracovišti 

v ČR; zapojení studentů, jejichž životní okolnosti by jim účast na prezenční výuce v plném rozsahu 

neumožňovaly. Časovou úsporu, kterou může online komunikace přinést v organizačních a 

administrativních činnostech, jistě ocení mnohdy přetížení pedagogové. Prozkoumat je třeba 

především formy hybridních setkání, které umožňují individuální volbu mezi prezenční a online 

účastí. Očekávám, že se při organizaci vědeckých akcí (konference, workshopy atd.) hybridní forma 

stane novou dobrou praxí. 

Věda 
Vědní politika v ČR se přiklání k důrazu na excelentní publikace v mezinárodním kontextu, který 

nahrazuje dřívější důraz na množství publikací. Tento trend je z hlediska KFR pozitivní, a katedra tak 

bude podporovat vznik právě takových vědeckých výstupů. Podporován bude především vznik 

ambicióznějších výstupů (necílit primárně např. na jeden článek ročně, ale raději například na jednu 

knihu za čtyřleté období). Důraz bude kladen na vstřícnou, ale zároveň kritickou pravidelnou diskusi 

vědeckých záměrů a výstupů a podporu mezinárodního charakteru vědecké práce (zahraniční cesty, 

hostování zahraničních kolegů, podpora pořádání mezinárodních konferencí). 

KFR dokázala díky projektu Centra pro etiku vybudovat skutečně mezinárodní vědeckou komunitu 

působící na naší katedře, která přináší významné benefity nejen katedře, ale i fakultě a univerzitě. Pro 

další rozvoj katedry je klíčové tento důraz na mezinárodní vědecké prostředí zachovat. Vzhledem 

k finanční náročnosti existence mezinárodní vědy na FF UPa budeme podporovat podávání dalších 

ambiciózních vědeckých projektů, a to v součinnosti s fakultou a univerzitou. Zásadním cílem bude 

usilovat o místa pro zahraniční vědce na naší katedře. 

Zdárný odborný růst katedry je závislý na individuální práci jednotlivých členů katedry, na spolupráci 

vědeckých týmů na katedře (například Centrum pro etiku) a na společném vědeckém životě katedry. 

Posledně jmenovaný aspekt plánujeme nadále rozvíjet, a navázat tak na existující společná setkání 

členů katedry v rámci Katederního semináře a Research Seminar. Tato společná setkání nabízí 

prostor jak pro prezentaci práce jednotlivých členů katedry a následnou kritickou diskuzi, tak pro 

soustavnější sledování společných vědeckých cílů. Vzhledem k pěstování dvou oborů na katedře 

(filosofie a religionistika) považuji společné semináře za klíčovou součást života katedry, díky níž 

můžeme nejen dlouhodobě fungovat jako jedno pracoviště, ale také se navzájem odborně 

obohacovat. 

Personální situace 
Obor filosofie je personálně zajišťován jedním profesorem, čtyřmi docenty, třemi odbornými 

asistenty, u kterých očekávám zahájení a dokončení habilitace v průběhu několika příštích let, a 

dvěma profesně mladšími odbornými asistenty. Struktura personálního zajištění oboru odpovídá 

akreditovaným studijním programům. 

Obor religionistiky je zajišťován třemi odbornými asistenty a třemi asistenty (celkem 4,5 úvazku). 

Přechod asistentů na pozice odborných asistentů se uskuteční ke konci roku 2021. Katedra bude 
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intenzivně podporovat další navýšení kvalifikace, které umožní akreditovat navazující magisterský 

studijní program religionistiky. 

Díky projektu Centra pro etiku je členy katedry i řada tuzemských a zahraničních vědeckých 

pracovníků. Z podstatné míry díky jejich vědecké činnosti je KFR jedním z klíčových pracovišť celé 

Univerzity Pardubice. Je proto pro katedru, ale i fakultu a univerzitu zásadní, aby byl mezinárodní 

vědecký charakter KFR zachován i po skončení současného modelu financování Centra pro etiku. 

Další působení zahraničních kolegů na katedře je toho nedílnou součástí 

Zázemí 
KFR disponuje dostatečným množstvím pracoven a má k dispozici dobré technické zázemí. Filosofická 

část oborové knihovny je velmi dobře vybavena, vybavení religionistické části je třeba věnovat 

intenzivní pozornost. Problémem je nedostatečné prostorové propojení filosofické a religionistické 

části katedry. S nástupem studentů do nové širší bakalářské akreditace Studia moderní společnosti a 

člověka je třeba, aby sekretářka KFR měla plný pracovní úvazek. 

 

 

 

V Malých Přílepech 7. 4. 2021 

 

Ondřej Krása 


